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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА СУБ’ЄКТІВ  
ГОСПОДАРЮВАННЯ: ПРАВОВИЙ ПОГЛЯД 

 
Досліджено з точки зору правової науки феномен економіч-

ної безпеки, сформульовано її поняття та визначено складові. На-
ведено класифікацію суб'єктів забезпечення економічної безпеки, 
проаналізовано чинне правове регулювання економічної безпеки 
суб’єктів господарювання.  

Ключові слова: суб’єкти господарювання, економічна безпе-
ка, загрози економічної безпеки, суб'єкти забезпечення економіч-
ної безпеки,  напрями діяльності з забезпечення економічної без-
пеки, складові економічної безпеки,  правове забезпечення 
економічної безпеки, оцінка рівня економічної безпеки. 

Исследуется феномен экономической безопасности с точки 
зрения правовой науки, формулируется его понятие, определяют-
ся составляющие. Приводится классификация субъектов обеспе-
чения экономической безопасности, анализируется действующее 
правовое регулирование экономической безопасности субъектов 
хозяйствования 

Ключевые слова: субъекты хозяйствования, экономическая 
безопасность, угрозы экономической безопасности, субъекты 
обеспечения экономической безопасности, направления деятель-
ности по обеспечению экономической безопасности, составляю-
щие экономической безопасности, правовое обеспечение эконо-
мической безопасности, оценка уровня экономической 
безопасности. 

This article examined from the standpoint of legal science the 
phenomenon of economic security, formulated the concept and its 
components are determined. A classification of the subjects of 
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economic security, analyzed the current legal regulation of economic 
security of business entities. 

Keywords: business entities, economic security, the threat of 
economic security, economic security actors, activities to ensure the 
economic security component of economic security, legal security of 
economic security, assess the level of economic security. 
 
Постановка проблеми. Однією із важливих умов сталого розви-

тку суб’єктів господарювання у ході ринкових перетворень в Україні, 
формування високих кінцевих результатів виробничо-господарської 
діяльності є наявність ефективної системи забезпечення їх економіч-
ної безпеки.  

Зміна економіки під впливом ринкових механізмів відокремила 
систему економічної безпеки суб’єктів господарювання в особливий 
об'єкт управління. Питання економічної безпеки суб’єктів господарю-
вання виявилися найменш юридично розробленими – як у теоретично-
му, так і в практичному аспектах. Багато українських підприємців до 
останнього часу не розуміють і недооцінюють ступінь важливості цієї 
проблеми, не мають чітких понять про те, що має стати об'єктом захис-
ту від конкурентів, недружніх елементів і злочинних співтовариств. 

На тлі відсутності цілісної, концептуально вивіреної стратегії 
безпеки, слабкої законодавчої бази, невідпрацьованості дієвих право-
вих механізмів захисту суб’єктів господарювання правові проблеми 
економічної безпеки зазначених суб’єктів у ринкових умовах набува-
ють особливої актуальності.  

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. У сучасній юридичній літературі поняття «економічна 
безпека» досить часто виводять безпосередньо з більш загальної кате-
горії «безпека». Проблема забезпечення безпеки сформувалася одно-
часно зі становленням держави. Древні мислителі, усвідомлюючи цю 
потребу, присвячували їй свої наукові трактати; наприклад, Ж.-Ж. 
Руссо, який ще двісті років тому писав, що турбота про самозбере-
ження й безпеку є найважливішою з усіх турбот держави. 

Перші публікації з тематики економічної безпеки на просторі 
СНД з'явилися на початку 1990-х років в Росії. У 1994 р. Інститут 
економіки РАН під керівництвом академіка Л. Абалкіна почав всебіч-
ну розробку цієї теми, результати якої знайшли своє відображення в 
тому ж році на сторінках грудневого номера журналу «Питання еко-
номіки». Дана тематика розроблялася і в Інституті Європи РАН під 
керівництвом доктора економічних наук, академіка РАН М.П. Шме-
льова. Вищезазначені вчені розглядали питання економічної безпеки 
із загальнодержавних позицій, з позицій міжнародної політики та з 
точки зору політології та економіки [1; 8]. 

Питання забезпечення економічної безпеки в юридичних дослі-
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дженнях радянського періоду практично не розглядалися, хоча захист 
державної власності на засоби виробництва був закріплений на зако-
нодавчому рівні. 

За остатні 20 років проблематику забезпечення економічної без-
пеки підприємств досліджували в основному вчені-економісти, як 
українські (І.Ф. Зінько, Т.С. Клебанова, Г.В. Козаченко, 
О.Н. Ляшенко, В.І. Мунтіян, Е.І. Низенко, Г.Р. Пастернак-
Таранущенко, В.П. Пономарьов, В.С. Пономаренко, Н.Л. Чернова, 
В.Т. Шлемко та ін.), так і їхні російські колеги (А.Б. Антонов, 
М.М. Бабаєв, В.Г. Балашов, Г.Г. Горшенков, О.А. Єгорова, 
С.Я. Лебедєв, В.С. Овчинський, Є.А. Олейников, В.А. Плешаков, 
В.В. Шарлот, Н.В. Щедрін), проте найчастіше предметом аналізу ста-
вали організація та управління захисту корпоративних інтересів на пі-
дприємствах недержавної форми власності.  

У дослідженнях, опублікованих практичними працівниками 
(В. Ярочкін, С. Шабанов, О. Шаваєв і ряд інших), забезпечення еко-
номічної безпеки розглядалося передусім як захист інформації. Про-
блему економічної безпеки підприємства в зазначеному контексті 
пропонувалося вирішувати виходячи з передумови, що ступінь надій-
ності всієї системи збереження інформації визначається рівнем безпе-
ки найслабшої її ланки, якою вважається персонал організації. 

Питання ж забезпечення економічної безпеки суб’єктів господа-
рювання з точки зору права, в тому числі і господарського, на жаль, 
залишилися поза увагою правознавців-дослідників. 

Метою цієї статті є розгляд та висвітлювання економічної безпеки 
суб’єктів господарювання як одного з важелів правового механізму за-
хисту підприємств від різноманітних загроз, визначення складових еко-
номічної безпеки та підходів до її оцінки в контексті правової науки.  

Виклад основного матеріалу. Проблеми власної економічної 
безпеки виникають перед кожним підприємством не тільки в кризові 
періоди, але і при роботі в стабільному економічному середовищі, 
проте комплекс розв'язуваних при цьому цільових завдань має суттє-
ву різницю.  

Словосполучення «економічна безпека» стало вживаним у роки 
«великої депресії». У 1934 р. за указом президента США Ф.Д. Рузвель-
та був створений Федеральний комітет з економічної безпеки та Кон-
сультативна рада при ньому. Однак це не означало виділення «еконо-
мічної безпеки» в особливу концепцію. Створений Ф. Рузвельтом 
комітет займався «економічною безпекою» окремих осіб (individuals), в 
першу чергу боротьбою з безробіттям. Не випадково головою комітету 
став міністр праці. Слід сказати, що поняття «economic security» в анг-
ломовних країнах досі використовується переважно в цьому первісно-
му значенні – як захищеність приватних осіб і домогосподарств від рі-
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зкого погіршення фінансового становища. В офіційних документах 
США вираз «економічна безпека» стосовно держави в цілому (на від-
міну від приватних осіб і домогосподарств) практично не вживається. 
За словами Ф. Рузвельта, «справжня особиста свобода неможлива без 
економічної безпеки і незалежності» [9, с. 77]. 

Поняття та сутність економічної безпеки. Під економічною без-
пекою суб’єкта господарювання у своєму дослідженні ми розуміємо 
захищеність його науково-технічного, технологічного, виробничого, 
кадрового та ін. потенціалу від прямих або непрямих загроз, яки 
спрямовані на дестабілізацію стійкої діяльності суб’єкта господарю-
вання. Жодне підприємство не може відчувати себе в економічній 
безпеці, якщо його продукція не затребувана ринком; жодне підпри-
ємство, що виробляє засоби виробництва, не може відчувати себе в 
безпеці, якщо відбувається тривалий спад у технологічному розвитку 
країни [4, с. 23]. 

Виробнича сфера дієво працюючого суб’єкта господарювання, як-
що вона вчасно піддається необхідній модернізації, не є джерелом еко-
номічного неблагополуччя (економічної небезпеки) як для колективу 
підприємства і його власника, так і для тих агентів ринку, які користу-
ються продукцією підприємства, тобто його суміжників і споживачів. 

У режимі сталого функціонування суб’єкт господарювання при 
вирішенні завдань своєї економічної безпеки акцентує головну увагу 
на підтримці нормального ритму виробництва і збуту продукції, на 
запобіганні матеріальним та фінансовим збиткам, на недопущенні не-
санкціонованого доступу до службової інформації і руйнування ком-
п'ютерних баз даних, на протидії недобросовісній конкуренції і кри-
мінальним проявам. 

У кризові періоди розвитку найбільшу небезпеку для суб’єкта го-
сподарювання представляє руйнування його потенціалу (виробничо-
го, технологічного, науково-технічного та кадрового) як головного 
чинника життєдіяльності підприємства, його можливостей. При цьо-
му умови господарювання такі, що не забезпечується здатність поте-
нціалу до відтворення. Ресурси для цього суб’єкт господарювання 
може купувати тільки виходячи з результатів своєї діяльності (точні-
ше, амортизаційних відрахувань і прибутку), а також за рахунок по-
зикових коштів. Обидва ці джерела інвестицій у кризовій ситуації у 
підприємства, як правило, виявляються перекритими. 

Бізнес в Україні відрізняється складністю, постійним станом бо-
ротьби і гострої конкуренції суб’єктів господарювання. Стійких «пра-
вил» не існує ні для партнерів, ні, певною мірою, для держави. 
Суб’єкти господарювання змушені постійно пристосовуватися до не-
досконалості законодавчої бази, недоліку кваліфікованих працівників, 
зношеності виробничого обладнання, дефіциту оборотних коштів, 
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жорсткої грошової і податкової політики держави, неплатоспромож-
ності партнерів тощо. Неповне завантаження потужностей, а тому й 
неефективне їх використання, а тим більше руйнування створеного 
потенціалу суб’єкта господарювання являють загрозу економічним, 
матеріальним основам життєдіяльності колективу і суспільства, для 
підтримки яких він створювався і розвивався. 

Загрози економічній безпеці. Економічній безпеці суб’єкта гос-
подарювання загрожують катастрофічні (природні та техногенні), ін-
формаційні, конкурентні, пов'язані з некомпетентністю власника у 
виробничо-фінансових і інституціональних питаннях, організаційні 
фактори. Істотну загрозу економічній безпеці суб’єкта господарюван-
ня становить небезпека захоплення закордонними інвесторами конт-
рольних пакетів акцій провідних українських підприємств. У відпові-
дній ситуації вони здатні заблокувати виробництво 
конкурентоспроможної продукції і не випустити її не тільки на світо-
вий, а й на внутрішній ринок України. 

Економічній безпеці суб’єкта господарювання істотно загрожу-
ють також криміналізація всіх сфер життя суспільства, корумпова-
ність чиновників, агресивність мафіозних структур, погрози особистій 
безпеці керівництва. Ступінь цих загроз залежить від комерційної ді-
яльності, масштабів організацій, що функціонують на ринку. 

У цілому економічна безпека суб’єкта господарювання передбачає: 
- високу фінансову ефективність, незалежність і стійкість роботи; 
- розвиненість і конкурентоспроможність технологічної бази; 
- високий рівень організації менеджменту; 
- твердий кадровий відбір; 
- забезпечення відповідності екологічним стандартам; 
- дієвий механізм правового регулювання всіх напрямків діяльності; 
- забезпечення інформаційної безпеки роботи; 
- гарантії безпеки працівників, а також збереження їх майна та 

професійних інтересів [3, с. 233]. 
Суб'єкти забезпечення економічної безпеки. Суб'єкт системи за-

безпечення економічної безпеки підприємства, як правило, має склад-
ний характер, оскільки його діяльність зумовлюється не тільки особ-
ливостями й характеристиками об'єкта, а й специфічними умовами 
зовнішнього середовища, яке оточує суб'єкт господарювання. Вихо-
дячи з цього, можна виділити дві групи суб'єктів, що забезпечують 
економічну безпеку підприємства: зовнішні  та внутрішні. До зовніш-
ніх суб'єктів належать органи законодавчої, виконавчої та судової 
влади, покликані забезпечувати безпеку всіх без винятку законослух-
няних учасників господарських відносин. Причому діяльність цих ор-
ганів не може контролюватися самими підприємствами. Ці органи 
формують законодавчу основу функціонування і захисту господарсь-
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кої діяльності в різних її аспектах і забезпечують її виконання. До 
внутрішніх суб'єктів належать особи, які безпосередньо здійснюють 
діяльність із захисту економічної безпеки даного конкретного суб'єкта 
господарської діяльності. В якості таких суб'єктів можуть виступати 
як працівники власної служби безпеки підприємства, так і запрошені 
працівники із спеціалізованих фірм, що надають послуги з захисту ді-
яльності підприємства. 

Внутрішні суб'єкти, що забезпечують економічну безпеку підп-
риємства, здійснюють свою діяльність на основі певної стратегії і так-
тики. Відомо, що стратегія – це довгостроковий підхід до досягнення 
мети. Генеральна стратегія економічної безпеки виражається через за-
гальну концепцію комплексної системи забезпечення економічної 
безпеки підприємства. Крім генеральної виділяються також спеціаль-
ні стратегії (наприклад, залежно від стадії господарської діяльності). 
Нарешті, можуть застосовуватися функціональні стратегії безпеки. Це 
може бути стратегія економічної безпеки підприємства, що включає в 
себе систему превентивних заходів, реалізована через регулярну, без-
перервну роботу всіх його підрозділів з перевірки контрагентів, аналі-
зу передбачуваних угод, експертизи документів, виконання правил 
роботи з конфіденційною інформацією і т.п. Служба безпеки в цьому 
випадку виконує роль контролера. Це також може бути стратегія реа-
ктивних заходів, що застосовується у разі виникнення або реального 
здійснення будь-яких загроз економічної безпеки підприємства. Така 
стратегія, заснована на застосуванні ситуаційного підходу і врахуван-
ня всіх зовнішніх і внутрішніх чинників, реалізується службою безпе-
ки через систему заходів, специфічних для даної ситуації. 

Напрями діяльності із забезпечення економічної безпеки. Організа-
ція практичної діяльності із забезпечення економічної безпеки суб’єкта 
господарювання реалізується за такими основними напрямами: 

1. Фінансова складова. 
Процес організації фінансової складової економічної безпеки 

суб’єкта господарювання складається з таких етапів: 
1) аналіз загроз негативного впливу на політико-правову скла-

дову економічної безпеки; 
2) оцінка поточного рівня забезпечення фінансової складової 

економічної безпеки; 
3) оцінка ефективності запобігання можливої шкоди від негати-

вних впливів на фінансову складову економічної безпеки; 
4) планування комплексу заходів із забезпечення фінансової 

складової економічної безпеки та розробка рекомендацій щодо реалі-
зації цих заходів; 

5) бюджетне планування практичної реалізації пропонованого 
комплексу заходів; 
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6) планування корпоративних ресурсів; 
7) оперативна реалізація запланованих дій у процесі здійснення 

суб'єктом господарювання своєї фінансово-господарської діяльності. 
Ефективність запобігання очевидних і потенційно можливих за-

гроз (втрат) економічної безпеки суб’єкта господарювання і визначає 
дієвість діяльності відповідних служб цього суб’єкта. 

2. Інтелектуальна й кадрова складові. 
Охорона інтелектуальної та кадрової складових економічної без-

пеки суб’єкта господарювання складається з таких дій: 
1) оцінка загроз негативних впливів; 
2) виявлення причин виникнення негативних впливів щодо пер-

соналу та інтелектуального потенціалу; 
3) аналіз поточного рівня забезпечення інтелектуальної та кад-

рової складових економічної безпеки, планування та управління пер-
соналом, управління кадровим потенціалом; 

4) планування комплексу заходів з охорони інтелектуальної та 
кадрової складових економічної безпеки, розробка рекомендацій що-
до його реалізації; 

5) бюджетне планування охорони інтелектуальної та кадрової 
складових економічної безпеки, розрахунок ефективності запропоно-
ваних заходів; 

6) планування корпоративних ресурсів; 
7) ординарне планування фінансово-господарської діяльності 

підприємства (організації), функціональне планування і планування 
взаємодії відповідних його підрозділів; 

8) оперативна реалізація запропонованого комплексу заходів у 
процесі діяльності підприємства (організації). 

Охорона інтелектуальної та кадрової складових економічної без-
пеки охоплює взаємозв'язані і водночас самостійні напрями діяльнос-
ті відповідного суб'єкта господарювання: 

3. Техніко-технологічна складова. 
Процес охорони техніко-технологічної складової економічної 

безпеки передбачає здійснення кількох послідовних етапів. 
Перший етап охоплює аналіз ринку технологій стосовно вироб-

ництва продукції (збір та аналіз інформації про особливості техноло-
гічних процесів на аналогічних підприємствах і нових розробках у цій 
галузі, а також про технології, здатні здійснити інтервенцію на галу-
зевому технологічному ринку). 

Другий етап – це аналіз конкретних технологічних процесів і по-
шук внутрішніх резервів поліпшення використовуваних технологій. 

Третій етап передбачає здійснення аналізу товарних ринків за 
профілем продукції, що виготовляється підприємством, продукції та 
ринків товарів-замінників, оцінку перспектив розвитку ринків проду-
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кції підприємства, прогнозування можливої специфіки необхідних те-
хнологічних процесів для випуску конкурентоспроможних товарів. 

Четвертий етап – оперативна реалізація плану технологічного ро-
звитку підприємства в процесі здійснення ним виробничо-
господарської діяльності. 

П’ятий етап – завершальний. На цьому етапі аналізуються ре-
зультати практичної реалізації заходів з охорони техніко-
технологічної складової економічної безпеки на підставі спеціальної 
карти розрахунків ефективності таких заходів. 

4. Політико-правова складова. 
Загальна схема охорони політико-правової складової економічної 

безпеки суб’єкта господарювання складається з таких типових елементів: 
1) аналіз загроз негативних впливів на політико-правову скла-

дову економічної безпеки; 
2) оцінка поточного рівня охорони політико-правової складової 

безпеки; 
3) планування комплексу заходів щодо підвищення рівня полі-

тико-правової безпеки; 
4) відпрацювання конкретних заходів з підтримання на належ-

ному рівні політико-правової складової економічної безпеки та прак-
тичних рекомендацій щодо їх реалізації; 

5) здійснення ресурсного планування; 
6) загальна фінансово-господарське планування і планування 

роботи окремих підрозділів; 
7) оперативна реалізація комплексу запропонованих заходів у 

процесі господарської діяльності. 
Реалізуючи цю схему, перш за все детально аналізують загрози 

внутрішніх і зовнішніх негативних впливів на політико-правову скла-
дову економічної безпеки та причини їх виникнення. 

5. Екологічна складова. 
Проблему охорони екологічної безпеки суспільства з боку 

суб’єкта господарювання, що виробляє на комерційній основі ту чи 
іншу продукцію, можна вирішити тільки ретельно дотримуючись на-
ціональних (міжнародних) норм мінімально допустимого вмісту шкі-
дливих речовин, що потрапляють у навколишнє середовище, а також 
екологічних параметрів виготовленої продукції. 

6. Силова складова. 
Організація силової складової економічної безпеки складається з 

виконання такого переліку робіт. 
1) аналіз загроз негативних впливів на силову складову еконо-

мічної безпеки відповідно причин їх виникнення; 
2) аналіз рівня організації силової складової економічної безпе-

ки за напрямками, ресурсами, виконавцями, взаємодією та ефективні-
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стю витрат; 
3) прогнозування можливих негативних впливів та очікуваної 

шкоди від них; 
4) розробка рекомендованого комплексу заходів щодо запобі-

гання можливим негативним впливам; 
5) планування бюджету на виконання рекомендованого компле-

ксу заходів і розрахунок очікуваної ефективності від його реалізації; 
6) планування відбору та спеціального навчання відповідного 

персоналу; 
7) оперативне планування реалізації пропонованих заходів за 

ресурсами і виконавцями; 
8) практична робота з організації силової складової економічної 

безпеки [3, с. 23]. 
Основними причинами виникнення негативного впливу на еко-

номічну безпеку суб’єкта господарювання за її силовою складовою є 
нездатність підприємств-конкурентів досягти переваг методами рин-
кового характеру, тобто підвищенням якості власної продукції, зни-
женням витрат на виробництво, удосконаленням маркетингових дос-
ліджень ринку, а також кримінальні та некомерційні мотиви 
одержання фізичними особами доходів за допомогою шантажу, шах-
райства або крадіжки. 

Названі спонукальні мотиви можуть зумовити спроби негативно-
го впливу (фізичного та морального характеру) на працівників 
суб’єкта господарювання. 

Спроби фізичного усунення керівників, вищих менеджерів і го-
ловних спеціалістів обумовлюються переважно зіткненням комерцій-
них інтересів суб’єктів господарювання – конкурентів, конфліктами 
керівництва з кримінальними організаціями (особами), а також полі-
тичними мотивами. 

Спроби морального тиску на працівників суб’єкта господарюван-
ня з метою змусити їх вчинити дії, які завдадуть шкоди економічній 
безпеці та ефективному функціонуванню цього суб’єкта. Виконавця-
ми таких дій можуть бути представники криміналітету, корумповані 
чиновники служб безпеки та податкових служб або спеціально найня-
ті для цього люди та організації [2]. 

Правове забезпечення економічної безпеки. Правове забезпечен-
ня економічної безпеки суб’єктів господарювання складається з низки 
нормативно-правових актів:  

- Конституція України, у ч. 1 ст. 17 якої визначено, що «забезпечен-
ня економічної безпеки України є найважливішою функцією держави», а 
ст. 42 закріплено право кожного на підприємницьку діяльність, яка не за-
боронена законом, та обов’язок держави із забезпечення захисту конку-
ренції у підприємницькій діяльності та захисту прав споживачів;  
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- кодифіковане законодавство: Господарський, Цивільний, Кри-
мінальний, Адміністративний, Митний кодекси України; 

- закони України з питань безпеки: у Законі «Про основи націона-
льної безпеки України» вiд 19.06.2003 р. національна безпека визнача-
ється як захищеність життєво важливих інтересів людини і громадяни-
на, суспільства і держави від реальних та потенційних загроз у 
практично всіх сферах економічної діяльності. Саме безпека у економі-
чній сфері є основною складовою національної безпеки. Законом визна-
чено основні реальні та потенційні загрози економічній безпеці України 
на сучасному етапі. Відповідно до Закону України «Про охоронну дія-
льність» від 08.09.2011 р. суб'єкти охоронної діяльності можуть надава-
ти на підставі договору такі види охоронних послуг: охорона майна 
громадян; охорона майна юридичних осіб; охорона фізичних осіб;  

- закони України з питань діяльності суб’єктів забезпечення еко-
номічної безпеки: «Про прокуратуру», «Про міліцію», «Про Службу 
безпеки України», «Про державну податкову службу в Україні» тощо; 

- накази та інші акти міністерств, відомств, об’єднань, що ре-
гулюють окремі питання господарської діяльності. Основним та, ма-
буть, єдиним джерелом, яке найбільш якісно та повно розкриває по-
няття правового регулювання підприємства та суб’єкта 
господарювання, є постанова Ради центральної спілки споживчих то-
вариств України «Про Концепцію економічної безпеки споживчої ко-
операції України», прийнята 12.11.2008 р. [6]. Згідно з цим докумен-
том, концепція економічної безпеки суб’єктів господарювання 
споживчої кооперації України являє собою систему поглядів на ви-
значення основних напрямів, умов і порядку практичного вирішення 
завдань захисту законних інтересів і майнових прав споживчих това-
риств, споживспілок, їх підприємств (об'єднань), інших суб'єктів гос-
подарювання системи Центральної спілки споживчих товариств Укра-
їни, членів споживчих товариств від протиправних дій і 
недобросовісної конкуренції; 

- локальні нормативні акти органів місцевого самоврядування.  
На офіційному сайті «Законодавство України»1 словосполучення 

«економічна безпека» в назвах різних нормативних актів зустрічаєть-
ся 18 разів, але легальна дефініція словосполучення «економічна без-
пека» в жодному з них не визначена. Відсутність однозначного визна-
чення поняття «економічна безпека» ускладнює та гальмує наукові 
дослідження з цієї проблематики не тільки в рамках держави, але й у 
рамках суб’єктів господарювання. Виходячи з аналізу законодавчої 
бази щодо економічної безпеки суб’єктів господарювання в Україні, 
слід також вказати на відсутність єдиного нормативного акту, що ре-

                                                           
1 http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi. 
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гулює дане питання в повному обсязі.  
Оцінка економічної безпеки. Для суб’єкта господарювання оцінка 

економічної безпеки важлива в першу чергу тому, що його активно 
задіяний потенціал є визначальним стабілізуючим фактором антикри-
зового розвитку, гарантом економічного росту і підтримки економіч-
ної незалежності та безпеки країни. Його втрата сполучена з важко 
передбачуваними наслідками деіндустріалізації держави, в якому ба-
гатогалузева інтегрована індустрія (на противагу регіональному відо-
кремленню ресурсно-сировинних галузей і тенденціям роз'єднання 
таким чином єдиного економічного простору) є одним з найсильні-
ших засобів зміцнення його єдності. 

Рівень економічної безпеки суб’єкта господарювання пропонується 
оцінювати на підставі визначення сукупного критерію за допомогою 
зважування й підсумовування окремих функціональних критеріїв, які 
розраховуються за допомогою порівняння (зіставлення) величини за-
грози економічної безпеки та ефективності заходів щодо її запобігання. 

Оцінка рівня економічної безпеки здійснюється порівнянням роз-
рахункових значень показника з реальними величинами, отриманими 
раніше щодо підприємства, а також (коли це можливо) щодо аналогі-
чних суб'єктів господарювання відповідних галузей економіки. 

Після розрахунку впливу функціональних складових на зміну суку-
пного критерію економічної безпеки здійснюється функціональний ана-
ліз заходів організації необхідного рівня економічної безпеки суб’єкта 
господарювання за окремими складовими в такій послідовності: 

- визначення структури негативних впливів за функціональними 
складовими економічної безпеки, диференціація об'єктивних і суб'єк-
тивних негативних впливів; 

- фіксація вжитих превентивних заходів щодо запобігання нега-
тивному впливу за всіма функціональними складовими економічної 
безпеки; 

- оцінка ефективності вжитих заходів з точки зору нейтралізації 
конкретних негативних впливів за кожною складовою економічної 
безпеки; 

- визначення причин недостатньої ефективності заходів, вжитих 
для подолання вже наявних і можливих негативних впливів на еконо-
мічну безпеку; 

- виявлення усунених та очікуваних негативних впливів на рівні 
економічної безпеки, а також тих, що можуть з'явитися в майбутньому; 

- обробка рекомендацій щодо усунення існуючих негативних 
впливів на економічну безпеку і запобігання можливої появи нових; 

- оцінка вартості кожного з пропонованих заходів щодо усунення 
негативних впливів на рівень економічної безпеки та визначення від-
повідальних за реалізацію таких заходів. 
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Висновки. У статті з правової точки зору розкрита сутність по-
няття економічна безпека та проаналізовані її складові стосовно 
суб’єктів господарювання. Акцентовано увагу на відсутності легалі-
зованого поняття «економічна безпека» та на недостатності правового 
регулювання процесів щодо забезпечення економічної безпеки.  
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СИСТЕМА ПРИНЦИПІВ ФІНАНСОВОГО ПРАВА 
 

Розглянуто принципи фінансового права як науки в сучасних 
умовах трансформації фінансових правовідносин, надано їх ви-
значення і характеристика. 

Ключові слова: фінансове право, принцип, законність, глас-
ність, облік і контроль, взаємна відповідальність держави, орга-
нів місцевого самоврядування і суб’єктів фінансового права. 

Рассматриваются принципы финансового права как науки в 
современных условиях трансформации финансовых правоотно-
шений и определяются их характеристики и сущность. 

Ключевые слова: финансовое право, принцип, законность, 
гласность, учет, контроль, взаимная ответственность государ-


